Suahrnny prehlad uéiva 7. ro¢nika — zlomky, raciondlne ¢isla, pomer, priama, nepriama umernost’

pojem definicia priklad
zlomok Cast celku, sklada sa z Citatela, zlomkovej Ciary a 3
menovatela 6
zlomok rovny 1 Citatel sa rovna menovatelu 14
14
zlomok vaési ako 1 Citatel vacsi ako menovatel L)
8
zlomok mensi ako 1 Citatel menSi ako menovatefl =l
19
zlomok rovny 0 Citatel je 0, menovatel je lubovolné ¢islo o
1478

zlomok, ktory nema
zmysel

ak sa nula dostane do menovatela

513 . .
o M neexistuje

desatinny zlomok zlomok, ktory ma v menovateli 10, 100, 1000 atd. 1 203
10’ 1000
prevod zlomku na zlomok je delenie, Citatela delime menovatefom. l=1:4=025
desatinné &islo +
zakladny tvar zlomku | Citatel i menovatel su nesudelitelné Cisla 4
S
nesudelitel'né Cisla Cisla, ktoré nemaju ziadneho spolo€éného delitela 4ab
okrem jednotky
kratenie zlomkov delenie citatela i menovatela tym istym ¢islom okrem | 66 _1
0 18:6 3
rozSirovanie zlomkov | nasobenie Citatela i menovatela tym istym &islom 3 _12
roznym od 0 7321
rovnost’ zlomkov v rovnajlce sa zlomky po Uprave na zékladny |1-2_-1°
tvar davaju vzdy ten isty zlomok, 2 4 20
v existuje nekonecne vela rovnajlcich sa
zlomkov, ktoré ziskavame kratenim alebo
rozSirovanim
porovnavanie zlomkov v' premena na desatinné Cislo 4 P 5
v’ krizové pravidlo 498 9 59 8
v Uprava na rovnakého menovatela X '
p 32<45
usporiadanie zlomkov | od najmensieho po najvacsi zlomok
vzostupne
usporiadanie zlomkov | od najvacsieho po najmens$i zlomok
zostupne
PRAVY ZLOMOK kazdy zlomok, ktorého Citatel je mensi ako 5
menovatel 1007
NEPRAVY ZLOMOK | kazdy zlomok, ktorého &itatel je vacsi ako menovatel, | 35 - g2
upravujeme ho na zmiesané cislo!!!!! 4
zmiesané Cislo sklada sa z celej Casti a zlomku 28
3
racionalne ¢isla mnoZina desatinnych ¢isel, zlomkov a zmiesanych 15 6% L
Cisel 71
sCitovanie zlomkov | Uprava na spoloéného menovatela 1422201005 1yzgy
3 4 12 12 6
uprava na zakladny tvar!
odc¢itovanie zlomkov | Uprava na spoloéného menovatela 72228282 - sy
3 4 12 12 6
uprava na zakladny tvar!
nasobenie zlomkov | vynasobime Citatela Citatelom a menovatela 222122 _lyyzdy
p 3 4 3.4 12 6
menovatefom uprava na zakladny tvar!
delenie zlomkov nasobenie prevratenym zlomkom ; : % % . g = ;—': = 2 = g lvzdy
uprava na zakladny tvar!

prevrateny zlomok

vznikne vymenenim Citatela za menovatela

RACIONALNE CisSLA

zlomky + desatinné €isla

peridda opakujuce sa €islo vo vysledku, ktoré vznika pri 1-1:3=03
deleni 3
v slovnych dlohach | % 700 =400
typ prikladu % 20 700 | 7 znamené nasobenie
premena prirodzeného | prirodzené €islo zostava v Citateli a do menovatela 5g =38
éisla na zlomok dopiSeme 1 L
premena desatinného | do citatela odpiSeme Cislo bez desatinnej ¢iarky a do | 9,017 = 2

¢isla na zlomok

menovatela viozime 10,100,1000 atd. pocet nul
podla poctu desatinnych miest

1000




pomer

zlomok, ktory vznika pri porovnavani podielom

2:7 dva ku siedmim

zakladny tvar pomeru

ziskame pomocou Uprav podobne ako pri zlomkoch,
kratenie zlomkov

0o —11-2_1 10_110
11:02=11: ==
=3=-55:1

12 2
1

prevrateny pomer

vznika vymenou &lenov pomeru

k 3:8 je prevrateny pomer 8:3

postupny pomer

1:6:7

rozdelovanie v

200 rozdel v pomere 3:7

pomere 1 diel ........ 200: 10= 20

3 diely ......... 3.20=60 rozdelenie na 60:140
7 dielov ......... 7.20=140

zmena /zvacsenie, 200 zmen v pomere 9:10

zmensSenie/ v pomere | 9:10

x:200
1 diel ........... 200:10=20
9 dielov .......... 9.20=180 zmens$enie na 180

priama umernost’

v’ vztah dvoch veli¢in, v akom pomere sa zvaésuje
/zmenSuje/ jedna veli€ina, v takom pomere sa
zvacsuje /zmensuje/ druha veli€ina

v’ cena a pocet vyrobkov
v’ spotreba benzinu
a prejdené kilometre

nepriama umernost’

vztah dvoch veli¢in, v akom pomere sa zvaésuje
/zmensuje/ jedna veli€ina, v prevratenom
pomere sa zmensuje /zvacsuje/ druha veli¢ina

v pocet robotnikov a ¢as
prace

v dizka kroku a poget
krokov na rovnakej drahe

mierka mapy a planu

1:5000, 1 cm na mape je 5000 cm v skuto€nosti

zlozena trojélenka

vyuzivame pri vypoéte vztahu troch veli€in
/samostatna priloha/

kombinatorika

systematické vypisovanie moznosti

pravidlo sucéinu

kombinéacie kazdého prvku prvej mnoziny s kazdym
prvkom druhej skupiny /cesty, jedla, obleCenie.../

Kolko kombinacii oblecenia
mame z 6 blizok a 3 sukni?
6.3=18

stromovy diagram

vetvenie
1+3+3.2+6.2=22
Prastary otec

— v T

1S fS 1S
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Kolko ¢lenov ma rodina
prastarého otca, ak ma 3
synov, kazdy z nich ma 2 deti
a jeho deti maju tiez dve deti.




Suahrnny prehlad uciva 7. ro¢nika — percenta, promile, objem a povrch kocky a kvadra

Pojem

Definicia

Priklad

jedno percento

- stotina akéhokolvek zakladu
- vypocitame delenim 100

0,01=—=1%
100

1% z 89 je 89 :100 = 0,89

v slovnych ulohach
pouzivame:

zaklad =z

pocet percent = p
percentova Cast’ = ¢

v'  percentova Cast je ¢ast zakladu
v' pocet percent uréuje kolko stotin zo zakladu
tvori percentova Cast

spbsoby vypodtu slovnych uloh:
v cezl1l%
v troj¢lenka

promile

- tisicina akéhokolvek zakladu
- vypocitame delenim 1000

0,001 = — = 1%o
1000

1%o0 u 2696 = 2696 : 1000 =
2,696

promile v slovnych
ulohach

stupanie a klesanie cesty, trate a pod. o 13 promile
znamena, ze na kazdych 1000 metrov stupne,
klesne trat, cesta 0 13 metrov, znazornime takto:

13m 13%o
1000 m
vzt'ah percent, 250 = 0,25 = 1
zlomkov ;
a desatinnych cisel 75% =075 =7
50%=0,5= -
10% =0,1 = —

10

vzt'ah promile,
zlomkov
a desatinnych ¢Cisel

13%0= 0,013 = ——
1000

vklad =istina

zaklad = z

urok

Cast' zakladu = ¢
v sl peniaze, ktoré nam da banka po uplynuti 1
roka alebo, ktoré musime my spléacat

ro¢na urokova miera

pocet percent = p

zakladna c¢asova
jednotkavo fin.

1 rok = 12 mesiacov

matematike
volné rovnobezné spbsob zobrazovania telies do roviny
premietanie v' predna a zadna stena zobrazena v skutoénych
rozmeroch

v' boéné hrany pod uhlom 45° a o polovicu kratSie
narys pohlad spredu na teleso zostavené z kociek
bokorys pohlad zboku na teleso zostavené z kociek
pbédorys pohlad zhora na teleso zostavené z kociek
siet’ kocky sklada sa zo 6 $tvorcov EFH]
siet’ kvadra sklada sa zo 6 $tvorcov alebo obdiZnikov

premena jednotiek
objemu

1hl=1001,11=1000ml, 11=100cl, 11=10dI
11=1dm?

1 m®= 1000 000 000 mm?, 1 m*® = 1000 000 cm?,
1 m?® =1000 dm®

povrch /S/ a objem =6.a.a -Stvorcové jednotky
IVl kocky V=a.a.a -kubické jednotky
povrch /S/ a objem S=2.(a.b+a.c+b.c)

VI kvadra V=za.b.c

slovné ulohy na
objem a povrch




